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Пы тан не, з яко га Прэ зі дэнт па-

чаў ра бо чую па езд ку ў Грод на: 

«Ну, са браў ка мя ні?» Яно ад ра са-

ва на па моч ні ку Прэ зі дэн та — ін-

спек та ру па Гро дзен скай воб лас-

ці Юрыю Ка ра е ву. Гэ та пы тан не 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ды маў 

ты дзень та му пад час ка ман дзі роў-

кі ў Ашмян скі ра ён. Та ды кі раў нік 

дзяр жа вы абу раў ся ўба ча ны мі на 

па лях ка мя ня мі і да ру чыў кі раў-

ніц тву воб лас ці вы ра шыць гэ ту 

праб ле му. «Вель мі шмат. Пра-

цэн таў 60 са бра лі», — да ла жыў 

Юрый Ка ра еў. Кі раў ні ка дзяр жа-

вы за пэў ні лі, што ра бо ты вя дуц ца, 

ма бі лі за ва ны не аб ход ныя сі лы, у 

тым лі ку з на ву чаль ных уста ноў, 

пра мыс ло вых прад пры ем стваў. 

Ка мя ні на па лях — гэ та са праў ды 

праб ле ма. Пад час збо ру ўра джаю 

яны мо гуць сур' ёз на са пса ваць 

тэх ні ку, якая каш туе ня тан на. 

І гэ та не толь кі фі нан са выя стра-

ты, але і не каль кі дзён пра стою. 

«У кам байн тра піць — кам бай на 

ня ма. Паў міль ё на до ла раў», — 

ад зна чыў Прэ зі дэнт. У цэ лым, 

у Гро дзен скай воб лас ці ак тыў на 

ідзе па сяў ная кам па нія. Дзя ку ю-

чы спры яль ным умо вам на двор'я 

ў са ка ві ку гэ та га го да сель ска-

гас па дар чыя ар га ні за цыі ра ней 

па ча лі вяс но выя сель ска гас па-

дар чыя ра бо ты, яра вы па сеў 

пла ну ец ца пра вес ці на пло шчы 

327,5 ты ся чы гек та раў. Для пра-

вя дзен ня ра бот воб ласць за-

бяс пе ча на сель ска гас па дар чай 

тэх ні кай, на сен нем і ўгна ен ня мі, 

па лі вам.

МЫ РО БІМ УСЁ, 
КАБ ЗА ХА ВАЦЬ МІР 
НА ЗЯМ ЛІ

Пад час гэ тай ка ман дзі роў кі 

Прэ зі дэнт у пра мым сэн се сло ва 

зра біў за дзел на бу ду чы ню. Кі-

раў нік дзяр жа вы за клаў кап су лу 

на мес цы бу даў ніц тва га рад ской 

клі ніч най баль ні цы па пра спек це 

Ян кі Ку па лы. У па слан ні, якое зме-

шча на ў кап су ле, ска за на, што мы, 

ства раль ні кі су ве рэн най Бе ла ру сі, 

жы вём у вель мі ці ка вы і ня прос ты 

час. На два рэ кра са вік 2024-га. 

Яр ка све ціць сон ца, пра чы на ец ца 

пры ро да, на па лі вый шлі хле ба-

ро бы, кож ны на сва ім мес цы зай-

ма ец ца лю бі май спра вай, по бач 

гу чаць дзі ця чыя га ла сы. «Але на-

ша сэр ца ба ліць. І мы пі шам вам, 

та му што свет ва кол мя ня ец ца. Мы 

жы вём у эпо ху ня ба ча на га ў па-

раў на нні з мі ну лы мі ста год дзя мі 

на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су, але 

міль яр ды тра цяц ца на ўзбра ен ні і 

рэ гі я наль ныя кан флік ты. Пла не-

та па лае. Цэ лыя на ро ды страч ва-

юць свой дом і спра бу юць знай сці 

пры ту лак за ты ся чы кі ла мет раў 

ад сва ёй Ра дзі мы. Мы да па ма га-

ем усім, хто про сіць аб да па мо зе, 

і ро бім усё, каб за ха ваць крох кі 

мір на гэ тай Бо гам па до ра най 

зям лі. І ве рым, што за ха ва ем. Та-

му бу ду ем дзі ця чыя са ды і шко-

лы, па лі клі ні кі, баль ні цы і но выя 

вы твор час ці, куль тур ныя, спар-

тыў ныя і ганд лё ва-за баў ляль ныя 

цэнт ры», — ска за на ў па слан ні. 

Па коль кі кап су ла за клад ва ец ца 

сё ле та, ка лі ад зна ча ец ца 80-год-

дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, у 

па слан ні вы ка за на спа дзя ван не, 

што па том кі пра цяг ва юць ты ся-

ча га до вую гіс то рыю бе ла рус ка га 

на ро да вя лі кі мі спра ва мі. «Ве рым, 

што ра на ці поз на ўся энер гія ча ла-

вец тва, ро зум і ін тэ лект бу дуць на-

кі ра ва ны вы ключ на на ства рэн не, 

што вы сту пі це да лей і вый дзе це 

за ме жы Со неч най сіс тэ мы! Ка-

лі зра бі лі гэ та — як зрэн ку во ка, 

бе ра жы це на шу Зям лю, ка лыс ку 

ча ла вец тва. Наш агуль ны дом, які 

заў сё ды ча кае вас».

ТРЭ БА ЗРА БІЦЬ 
МЕ ДЫ ЦЫ НУ НА РОД НАЙ

Але перш чым бу да ваць пла ны 

на бу ду чы ню, Прэ зі дэнт па ці ка-

віў ся, як ідуць спра вы сён ня. Як 

гэ та час та бы вае пад час ра бо чых 

па ез дак у рэ гі ё ны, аб мер ка ван не 

най важ ней шых пы тан няў пра хо-

дзі ла на на гах. У мі ніст ра ахо вы 

зда роўя Аляк санд ра Ха джа е ва 

кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся, як 

той асвой ва ец ца на па са дзе, якія 

ёсць цяж кас ці і праб ле мы. «Трэ ба 

зра біць ме ды цы ну, як у нас ра ней 

ка за лі, на род най. Усім да ступ на, 

ад ноль ка ва», — па ста віў Прэ зі-

дэнт га лоў ную за да чу пе рад мі ніст-

рам. Аляк сандр Ха джа еў за пэў ніў, 

што да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа-

вы вы кон ва юц ца, у тым лі ку па 

цэ на ўтва рэн ні і кад рах. Кі раў нік 

дзяр жа вы па ці ка віў ся, ці ра бо чы ў 

Мі ніс тэр стве ахо вы зда роўя ка лек-

тыў, ці трэ ба вы ра шаць кад ра выя 

пы тан ні. Мі ністр да ла жыў, што ў 

гэ тым кірунку ў най блі жэй шы час 

бу дуць пра па на ва ны кан ды да ту ры. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 

што ў сіс тэ ме ахо вы зда роўя трэ ба 

тры маць цвёр ды курс. Па яго сло-

вах, рэ пер ных кро пак там шмат, 

кла наў звыш да стат ко ва, «лю бяць 

«па пла ваць» так, як зруч на, на-

чаль ні каў аб слу жыць». Та му, па 

сло вах Прэ зі дэн та, трэ ба па ра дак 

на во дзіць.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу ў цэ лым на кад ра вае пы тан-

не ў ме ды цы не. «Ка жуць, та го не 

ха пае, гэ та га не ха пае. Ура чоў, 

мед сяс цёр... Слу хай, у нас уся го 

ха пае. Толь кі ў нас не ка то рыя ка-

тэ го рыі, у тым лі ку ўра чы, хо чуць 

пра ца ваць, як у нас, а жыць, як на 

За ха дзе, і атрым лі ваць вя лі кія гро-

шы», — ска заў ён. Але, па сло вах 

кі раў ні ка дзяр жа вы, на За ха дзе 

за раб ля юць тыя, хто су тка мі пра-

цуе. Пры гэ тым і ў Бе ла ру сі ме ды кі 

ў най леп шых клі ні ках за раб ля юць 

пры стой ныя гро шы. Акра мя та го, 

ён на га даў, што дзяр жа ва ака за-

ла іс тот ную пад трым ку ме ды кам 

пад час пан дэ міі ка ра на ві ру са і на-

ват пас ля пан дэ міі гэ тыя над баў кі 

за ха ва лі ся. «Але да лей трош кі і 

са мім трэ ба ва ру шыц ца. Вы дат-

ная пра фе сія, цу доў ная спе цы яль-

насць. Леп шай, на пэў на, у све це 

ня ма. Вя до ма, і ад каз насць, і па ва-

ру шыц ца трэ ба. Пе ра раз мяр куй-

це ся і пра цуй це як след», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік Гро дзен шчы ны Ула дзі-

мір Ка ра нік, які ра ней быў мі ніст-

рам ахо вы зда роўя, звяр нуў ува гу, 

што ў свой час Прэ зі дэнт пры няў 

ра шэн не аб ма тэ ры яль най пад-

трым цы ўра чоў у яшчэ боль шым 

па ме ры, чым пра сі ла Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя.

БАЛЬ НІ ЦА 
ПА ВІН НА БЫЦЬ 
ПА БУ ДА ВА НА 
ЗА ДВА ГА ДЫ

Стар шы ня Гро дзен ска га абл-

вы кан ка ма Ула дзі мір Ка ра нік да-

ла жыў Прэ зі дэн ту аб са цы яль на-

эка на міч ным раз віц ці рэ гі ё на. Па 

яго сло вах, у рэ гі ё не вы ка на ны 

ўсе са цы яль ныя аба вя за цель ствы, 

рост на мі наль най за ра бот най пла-

ты за 2023 год склаў 18 пра цэн-

таў, за сту дзень — лю ты гэ та га 

го да пе ра сяг нуў 19 пра цэн таў, а 

рост ва ла во га рэ гі я наль на га пра-

дук ту да сяг нуў амаль 8 пра цэн-

таў. «Да лей шае раз віц цё рэ гі ё на 

не маг чы ма без ін вес ты цый, та му 

ў Гро дзен скай воб лас ці рэа лі зоў-

ва ец ца 114 пра ек таў», — ска заў 

стар шы ня Гро дзен ска га абл вы-

кан ка ма. У рам ках да ру чэн ня 

Прэ зі дэн та «Адзін ра ён — адзін 

пра ект» за цвер джа ны 21 пра ект, 

яны зна хо дзяц ца ў роз ных ста ды ях 

рэа лі за цыі. Пра цяг ва ец ца рэа лі за-

цыя са цы яль ных пра ек таў.

Ак цэнт Ула дзі мір Ка ра нік зра-

біў на ўста но вах ахо вы зда роўя. 

Ужо ад кры лі пер шую чар гу ан-

ка ла гіч на га дыс пан се ра, бу даў-

ніц тва і аб ста ля ван не яко га пра-

цяг ва ец ца. А па ча так узвядзення 

но вай баль ні цы ка жа са м за ся бе. 

Ра шэн не аб бу даў ніц тве аб'екта 

пры ня та ў су вя зі з ап ты мі за цы яй 

лож ка ва га фон ду га рад скіх клі-

ніч ных баль ніц № 2 і № 3. Ця пер 

ад дзя лен ні баль ні цы № 2 раз ме-

шча ны ў бу дын ках кан ца ХІХ ста-

год дзя, дзе для па цы ен таў цяж ка 

ства рыць на леж ныя ўмо вы, якія 

б ад па вя да лі па тра ба ван ням су-

час най якас най ме ды цы ны. Но вы 

аб' ект, які раз лі ча ны больш чым 

на 500 лож каў, бу дзе дзей ні чаць 

ра зам з раз ме шча най по бач га-

рад ской баль ні цай № 4. Гэ та да-

зво ліць ра цы я наль на вы ка рыс-

таць лож ка вы фонд уста ноў ахо вы 

зда роўя го ра да. Ула дзі мір Ка ра нік 

рас тлу ма чыў, што пра ект баль ні цы 

рас пра ца ва ны з улі кам пан дэ міі. 

Пры не аб ход нас ці аб' ект мож на 

за ні ра ваць, «ад дзя ліць» ад но з 

ча ты рох «кры лаў», ля чыць там, 

на прык лад, толь кі ін фек цый ныя 

за хвор ван ні. Так са ма маг чы мас ці 

но вай баль ні цы бу дуць да зва ляць 

пра во дзіць ран нюю ды яг нос ты ку 

за хвор ван няў, эфек тыў на вы ка-

рыс тоў ва ю чы «за ла тую га дзі ну», 

свое ча со ва аказ ваць ме ды цын-

скую да па мо гу па цы ен там. Тут бу-

дуць скан цэнт ра ва ны ў асноў ным 

ад дзя лен ні тэ ра пеў тыч на га про фі-

лю з ка бі не та мі эн да вас ку ляр най 

хі рур гіі, а так са ма ды яг нас тыч ныя 

ад дзя лен ні. Пры гэ тым, як за пэў-

ніў гу бер на тар, баль ні ца спра ек-

та ва на без лішніх выдаткаў. На 

яе бу даў ніц тва за кла дзе ны тэр мін 

51 ме сяц. Але, як за ўва жыў Прэ-

зі дэнт, гэ та за шмат. «Гэ та доў га, 

да вай це спрос цім і па бу ду ем за 

два га ды», — да ру чыў Прэ зі дэнт. 

Жа лез нае па тра ба ван не — па ды-

сці па-гас па дар ску і зра біць так, 

каб у лю дзей не бы ло скар гаў.

Прэ зі дэнт так са ма пад крэс ліў, 

што бу даў ніц тва гэ тай баль ні цы і 

ў цэ лым дзей насць сіс тэ мы ахо вы 

зда роўя ў воб лас ці па він на быць 

пад кант ро лем Мі ніс тэр ства ахо-

вы зда роўя. Аляк сандр Ха джа еў 

за пэў ніў, што ве дам ства пра цуе ў 

звяз цы з Гро дзен скім абл вы кан-

камам, а ён аса біс та аб мяр коў вае 

з Ула дзі мі рам Ка ра ні кам са мыя 

важ ныя мо ман ты.

ГРОД НА — НАШ ГО РАД. 
НІ МІ ЛІ МЕТ РА НІ КО МУ 
НЕ АД ДА ДЗІМ

На цы ры мо ніі за клад ван ня кап-

су лы пры сут ні ча лі га ра джа не: мо-

ладзь, ве тэ ра ны, прад стаў ні кі ар-

га ні за цый і прад пры ем стваў. «Ка лі 

нех та ду мае, што Грод на — гэ та 

чу жы го рад і не зу сім бе ла рус-

кі — за будзь це. Грод на — на ша 

кра і на, на ша зям ля, наш го рад. Ні 

мі лі мет ра мы ні ко му тут ні чо га не 

ад да дзім. А ка лі ка мусь ці дрэн на, 

цяж ка тут, дык мы ж ні ко га не тры-

ма ем. Шка да, ка неш не, што не ка-

то рыя з'яз джа юць, але мы ні ко га 

не тры ма ем», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ён звяр нуў ува гу, што 

мно гія з тых, хто з'яз джае, ля чыц-

ца ўсё роў на пры яз джа юць у Бе-

ла русь, бо тут гэ та тан на. Але, па 

сло вах Прэ зі дэн та, пы тан не бу дзе 

ўрэ гу ля ва на, бо бяс плат ная і тан-

ная ме ды цы на ў Бе ла ру сі — гэ та 

па да ткі бе ла ру саў.

Раз маў ля ю чы з гро дзен ца мі, кі-

раў нік дзяр жа вы зноў вяр нуў ся да 

кад ра ва га пы тан ня ў ме ды цы не. 

«Ха чу дак та рам ска заць пуб ліч-

на: мы пе ра жы лі пан дэ мію, якая 

вы рас ла ў ка ро нап сі хоз. Мы прай-

шлі яе год на. Адзі ныя ў све це мы 

пай шлі гэ тым шля хам. Дрэн на-

доб ра — але сён ня вы сно ва ад на: 

ка лі б мы не пай шлі гэ тым шля-

хам, нас бы ўжо не іс на ва ла. Мы 

не рас кід ва лі гро шы з вер та лё та, 

та му што іх не бы ло рэ аль ных, а 

на дру ку еш — заўт ра ні ко му бе ла-

рус кія руб лі на шы не па трэб ныя 

(гэ та ж не до ла ры, яны там дру ку-

юць, па ўсім све це ра зы хо дзяц ца, 

ін фля цыя ўсё з'я дае), — на га даў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы пай-

шлі свое асаб лі вым шля хам. Мы 

ця пер ба чым, што не па мы лі лі ся, 

што пра віль на пай шлі». Прэ зі дэнт 

на га даў так са ма, што мно гія бе ла-

ру сы та кія дзе ян ні не пад тры ма лі. 

Але та ды та кія, маг чы ма, не па пу-

ляр ныя, дзе ян ні бы лі не аб ход ныя. 

Та ды ж бы ло вы ра ша на да па маг чы 

ўра чам. Прэ зі дэнт і та га час ны мі-

ністр ахо вы зда роўя Ула дзі мір Ка-

ра нік аса біс та на вед ва лі баль ні цы, 

па каз ва ю чы, што ўла да не ўба ку. 

Бы ло пры ня та ра шэн не па ма тэ ры-

яль най пад трым цы дак та роў. Тыя 

над баў кі за ха ва лі ся і пас ля пан дэ-

міі. Та му, па вод ле слоў бе ла рус-

ка га лі да ра, дзяр жа ва зра бі ла да-

стат ко ва для ўра чоў. Той, хто хо ча 

за раб ляць шмат, — шмат пра цуе і 

атрым лі вае год ны за ро бак. А тым, 

хто хо ча пра ца ваць, як у Бе ла ру сі, 

а за раб ляць, як на За ха дзе, Аляк-

сандр Лу ка шэн ка на га даў, што там 

па ло ва зар пла ты ідзе на па да ткі, 

ме ды цы на і аду ка цыя плат ныя. 

«Вы хо ча це гэ та га? Не пы тан не. 

Ка лі вы хо ча це гэ та га, мы з Ка ра-

ні кам за паў го да пе ра вя дзём вас 

на поль скую сіс тэ му, еў ра пей скую. 

Але та ды ўсе за ся бе, — іра ніч на 

пра па на ваў Прэ зі дэнт. — Мы не 

мо жам пры няць та кія прын цы пы і 

та кую па лі ты ку. У нас са цы яль на 

ары ен та ва ная дзяр жа ва. Я ве даю, 

што та кое прос ты ча ла век. А гэ-

та па ло ва на шых лю дзей. Яны не 

змо гуць жыць». Рэ зю му ю чы, Аляк-

сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што 

ўра чоў і мед сяс цёр да стат ко ва, 

але трэ ба ім пла ціць. Ён за пэў ніў, 

што, ка лі ў ме ды цы не, аду ка цыі і 

ін шых сфе рах бу дуць ліш нія гро-

шы, яны пой дуць вы ключ на на па-

трэ бы гэ тай сфе ры.

«І не за бы вай це, што зар пла та 

зар пла тай, але ка лі не бу дзе хра-

маў, дзе мы ле чым лю дзей, дзе 

ўста ноў ле на да ра гое аб ста ля ван-

не, ка лі не бу дзе аб ста ля ван ня, мы 

лю дзей ля чыць не змо жам. Зар-

пла та — гэ та ка пей кі ў па раў на нні 

з тым, што мы бу дзем уклад ваць 

вось сю ды (у баль ні цы. — «Зв.») 

і асаб лі ва ў аб ста ля ван не», — вы-

ка заў ся кі раў нік дзяр жа вы.

НЕ БУ ДЗЕМ УКАЛ ВАЦЬ — 
ЗА ГІ НЕМ

Вы сту па ю чы пе рад га ра джа на-

мі, Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што тут 

не прос та ўзво дзіц ца но вы бу ды-

нак — тут па чы на ец ца дыя лог з 

но вы мі па ка лен ня мі бе ла ру саў. 

З ты мі, хто прый дзе пас ля нас. 

«І ў цэ лым усё, што ство ра на, па-

бу да ва на і ма дэр ні за ва на на шы мі 

ру ка мі за га ды не за леж нас ці, — 

гэ та па слан не ў бу ду чы ню. І гэ та 

бу доў ля — па слан не ў бу ду чы ню. 

Хто яго ве дае, змо гуць на шы дзе ці 

так, як мы. Ні хто не ве дае. Асаб лі-

ва ў гэ ты бур ны час, — ска заў Прэ-

зі дэнт. — Мы хо чам, каб бе ла ру сы 

жы лі, ства ра лі сем'і, ву чы лі ся, пра-

ца ва лі, ад па чы ва лі ў пры го жых, 

утуль ных і кам форт ных га ра дах 

і вёс ках. Ро біц ца ўсё, каб у кож-

на га бы ла маг чы масць перш за 

ўсё атры маць год ную аду ка цыю». 

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува-

гу, што ні ко лі не бы ло та кіх умоў 

для па ступ лен ня ва ўні вер сі тэ ты, 

як сён ня. Маг чы масць атры маць 

вы шэй шую аду ка цыю ёсць ва 

ўсіх. Той, хто нар маль на ву чыц ца 

ў шко ле, мо жа па сту піць амаль ва 

ўсе ВНУ. Кі раў нік дзяр жа вы пад-

крэс ліў, што для сфе ры аду ка цыі 

ство ра ны ўсе ўмо вы, і лю дзі на іх 

ужо не асаб лі ва скар дзяц ца. Та му 

з на шых уні вер сі тэ таў вы хо дзяць 

цу доў ныя спе цы я ліс ты. У ад ва рот-

ным вы пад ку, па сло вах кі раў ні ка 

дзяр жа вы, іх бы не цяг ну лі ў ін шыя 

кра і ны. «Мы ро бім усё, каб у вас 

бы ла маг чы масць. А ка лі ёсць маг-

чы масць, да лей трэ ба ру хац ца са-

мім», — кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што ча сам бе ла ру сы ства ра-

юць не дзя ку ю чы, а на су пе рак 

жыц цё вым аб ста ві нам. Ён рас-

тлу ма чыў, ча му за ба ра ніў ура ду 

і чы ноў ні кам скар дзіц ца на санк-

цыі: «Я зы хо дзіў з прос тай ло гі-

кі. Ка лі на чаль ні ку, чы ноў ні ку, 

ды рэк та ру прад пры ем ства даць 

маг чы масць ад кру ціц ца ад та го, 

каб на пруж вац ца і пра ца ваць, — 

ён гэ тым ска рыс та ец ца. Та му я 

ад ра зу ска заў: «Санк цый ня ма, 

за будзь це, для вас санк цый ня-

ма».  Якая роз ні ца на шым лю дзям: 

Фо
та

 Б
ел

 ТА
.


